

龙岗区住房和建设局抢抓粤港澳大湾区和先行示范区“双区驱动”重大机遇凝心聚力

文/图 李薇 魏洪浩 唐永国

周末清晨，朱先生从温馨的人才安居房推开窗户，窗外是龙岗中心城现代化都市的风景，如火如荼的建设场面，抬头是怡人的“大运蓝”。早上带着小朋友去“深圳·红立方”读书、看展，感受文化和科技的魅力；下午陪老人在青山绿水边度过温馨一刻；晚上去大运中心看一场比赛，体验运动的激情。龙岗，满足了朱先生的宜居梦，让他的理想和抱负在这片热土放飞。

“住有宜居”是美好生活的重要组成部分，公共住房满足着人们对家的向往、对亲情的守候，彰显着党的为民初心和使命担当。作为常住人口超500万人的龙岗区，积极抢抓粤港澳大湾区和先行示范区“双区驱动”重大机遇，以勇当排头兵的标准和担当，多措并举加快公共住房建设筹集，以扎实行动成就更多人“住有宜居”的梦想，不断增强市民群众的获得感、幸福感、安全感。



龙岗区住房和建设局紧锣密鼓推进公共住房建设

住有宜居

公共住房筹集数量连续九年排名全市第一

12月2日，龙岗区2019年度第二批批次面向户籍在册轮候人公共租赁房配租工作启动，供应房源项目4个共673套，分别为横岗街道卓越弥敦道名苑52套、坂田街道大族云峰花园460套、龙城街道中粮祥云广场78套及宝龙街道龙美居83套，配租对象为2019年11月28日18时前属于龙岗区户籍，且已在深圳市保障性住房统一轮候系统登记的公共租赁房在册轮候人。

今年9月17日下午，“深龙英才”人才住房选房现场秩序井然，32位“深龙英才”选定心仪的人才住房。办理住房签约手续的王先生介绍，他从事医疗行业，属于“深龙英才”A类人才，选房就是奔着心仪的启迪协信科技园商务公寓项目。王先生表示：“此前已去现场看过房子，对项目户型、周边配套和出行交通都很满意，选房看房签约工作挺顺利的，感谢龙岗区政府、龙岗区住房和建设局提供这样舒适的居住环境，让我们可以安居乐业。”“深龙英才”住房配租工作是龙岗贯彻落实人才强区政策，强化人才安居保障，解决人才“住有所居”的重要措施。这项工作的持续开展，吸引着越来越多“金凤凰”安家龙岗。

4月，龙岗区举行了2019年第一批次社会存量人才住房首轮集中选房，供应房源共618套；6月10日，龙岗区2019年度第一次面向户籍在册轮候人公共租赁房配租工作启动，配租公共租赁住房房源472套；6月20日，龙岗区2019年度第一次单位人才住房配租启动，面向龙岗辖区企业、机关事业单位供应房源934套；7月，龙岗区2019年首批单位人才住房选房工作开启，供应备选房源934套；8月12日，龙岗区启动2019年第一批“深龙英才”住房申请，向全区A、B、C、D、E类“深龙英才”供应人才住房362套；10月，龙岗区首次面向辖区内外进制造业企业定向配租住房启动，供应房源643套……不管是户籍人口、外来建设者，还是“深龙英才”，在龙岗“安居梦”都能从理想变成现实。

今年，龙岗区将通过聚焦用地供给，强化土地保障，聚焦供应模式，拓宽筹集渠道等方式，坚持以人民为中心的发展思想，以最大决心、最强力度、最硬举措推进公共住房建设筹集，力争年均新增各类公共住房10000套以上，到2035年新增16万套以上。目前龙岗已有7块公共住房用地计划供应，总面积约11万平方米，预计新增公共住房约4000套。通过新增用地建设、城市更新项目配建、工改保、租购市场存量住房、产业园区配建等途径，再充分挖掘潜力，保障房源供给。

“十二五”以来，龙岗区共建设筹集公共住房12.02万套，占全市20%以上，规模数量连续9年居全市第一；公共住房种类全市最全，涵盖了从院士级别的顶级人才、中高端人才、普通人才到户籍轮候人及低收入家庭；去年起与住房租赁企业合作，开展筹集社会存量住房工作，在全市率先通过利用市场资源解决民生问题。同时，针对宝龙片区教育配套缺乏的现状，龙岗区将学校与公共住房打包，率先采用EPC模式推进建设。面向辖区户籍轮候人配租方面，早在2016年，龙岗就在全市首次开启面向区内户籍在册轮候人进行公共租赁住房配租工作，打造了公共住房筹集建设和供应分配的“龙岗样板”。

为实现“住有宜居”，未来，龙岗区将通过聚焦用地供给，强化土地保障，聚焦供应模式，拓宽筹集渠道等方式，坚持以人民为中心的发展思想，以最大决心、最强力度、最硬举措推进公共住房建设筹集，力争年均新增各类公共住房10000套以上，到2035年新增16万套以上。目前龙岗已有7块公共住房用地计划供应，总面积约11万平方米，预计新增公共住房约4000套。通过新增用地建设、城市更新项目配建、工改保、租购市场存量住房、产业园区配建等途径，再充分挖掘潜力，保障房源供给。

质量引领

打造“龙岗品质”建设工程向“鲁班奖”看齐

近日，中国建筑业协会关于2018—2019年度第二批次中国建设工程鲁班奖（国家优质工程）入选工程名单已公示结束，龙岗区三馆项目工程位列其中。龙岗区三馆项目自去年5月正式开馆以来，如今已经成为龙岗的文化地标，成为居民们周末徜徉知识海洋的圣地，如今也成为了龙岗“品质工程”的代表作。

该项目位于深圳龙翔大道31号，包括科技馆、青少年宫、公共文化馆等，是改革开放40周年深圳文化强市、文化惠民的

重点民生工程，也是全国首个复合型功能整体运营的文化场馆。9月4日至5日，龙岗区三馆项目2018年~2019年度第二批中国建设工程鲁班奖（国家优质工程）复验验收工作中，专家组组长指出，龙岗区三馆项目的重反差式体量开口设计以及色彩冲浪的外形气质令人印象深刻，其结构安全稳定、系统运行有序，工程节能环保，经济效益和社会效益显著。专家组一致认为，龙岗区三馆项目设计合理、

技术先进，功能运行稳定、可靠，对项目的施工质量给予了充分的肯定。

获得鲁班奖，是对龙岗质量的一次国字头肯定。自去年12月召开龙岗区建设工程质量提升大会后，龙岗区住房和建设局严格落实龙岗区“作风建设提升年”“东进战略攻坚年”双年行动工作部署，按照《龙岗区建设工程质量提升三年行动方案（2019—2021）》要求，勤检查、严执法、查问题、治沉疴、立规矩、树标杆，推动全区建设工程质量提升，推进城市建设高质

量发展。

10月，龙岗区第三季度建设工程质量“红黑榜”出炉，佳兆业金御雅园1栋、2栋等10个项目入选“红榜”，安的音响厂房外立面幕墙及加固装修工程等10个项目进入“黑榜”。今年1至三季度，龙岗区住房和建设局质检组织每季度全区建设工程质量专项检查，根据检查情况进行量化打分，最终形成每季度建设工程质量“红黑榜”，并通过现场会、媒体刊登等形式进行发布，敦促项目责任主体牢固树立“质

量第一”意识，严格落实质量主体责任。前三季度，该局质检站共检查工地2230项次，出动人员7241人次，行政处罚立案83宗，涉及处罚金额1235.06万元（同比增长1549%），发放执法文书1867份（同比增长38%）。

接下来，龙岗区住建局将始终坚持把对建设工程质量的高要求放在首要位置，坚持问题导向，提高检查频次，加大执法力度，进一步规范建筑市场责任主体行为，为提升龙岗建设工程质量提供坚实的保障。

安全为先

探索运用信息化“全景式”监管模式

一定限额以下的水务、道路交通、城市管理等基础市政工程，公共建筑、商铺、办公楼、厂房的装修，住宅楼室内的装修装饰，空调、雨棚的安装，建筑物外墙的清洗……在龙岗，每天都有和生活息息相关的小微工程和零星作业进行着。由于点多、量大、面广，规模小、工期短、队伍乱，管理存在盲区，小微工程和零星作业一直都是安全生产事故的高发区和重灾区。

龙岗区创新作为，探索运用信息化监管模式，有效确保小微工程和零星作业监管实现全覆盖，在全市率先出台文件进行规范管理。根据《深圳市小微工程和零星作业安全生产纳管暂行办法》，积极探索全区小微工程和零星作业信息化管理模式，落实小微工程和零星作业“预动工、先备案”制度。龙岗区住房和建设局联合龙岗区安委办研发了“龙岗区小微工程和零星作业智慧监管系统”，提高了全区小微工程和零星作业安全管理水平。该系统包括备案、巡查、执法模块，具有“全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控”等优势和特点，“全景式”加强对小微工程和零星作业的跟踪督办，首次实现小微工程和零星作业报备案“一站通”，数据多跑路业主少跑腿、线上线下同步监管的高效监管模式。可实现对全区所有小微工程和零星作业

全覆盖，做到不漏一起，全领域监管；实现了系统资源和信息共享，便于各方人员全面了解工程作业情况，不受地域和时间影响；实现可以“全景式”了解监管情况，可视化掌握工程“实况”，降低事故的发生率。系统从7月11日上线至今，龙岗全区已登记备案小微工程和零星作业4.3万宗，今年实现安全隐患和监管盲区同比下降89%和100%，无重大安全事故。

今年，龙岗住房和建设局始终坚持“以人为本、安全第一，预防为主，强化治理”方针，深入贯彻落实区委区政府主要领导重要批示精神以及有关安全生产工作部署，不断完善内部管理机制、改进安全监管模式，狠抓安全生产的各项落实，全面加强建筑施工、燃气、物业服务等重点领域的安全生产工作。在实际工作中，龙岗区住房和建设局采取“七大行动”为建筑工地安全和文明施工管理保驾护航。开展了“全市建设工程施工安全整治行动”“全市安全生产专项整治行动”“建筑工地扬尘污染防治专项整治”“自然灾害和安全生产事故风险隐患排查整治”“防风险保平安安全生产检查”等专项检查，采用专项检查与日常监督检查相结合的方式开展工作，严格执法、公正执法、规范执法。

服务创优

为龙岗经济健康发展添“马力”

为深入贯彻落实党的十九大精神、十九届四中全会精神和中央经济工作会议部署，龙岗区住房和建设局采取了推动全区经济持续健康跨越发展的措施，为全区建筑业经济持续、稳定、健康发展添“马力”。

11月29日，龙岗区住建局联合区统计局举办建筑业企业入库政策宣讲暨统计培训会，科普了入库纳统政策和建筑业统计的各项知识，全区280余家建筑业企业参加，进一步引导和促进建筑业企业走上规模化发展之路，确保达到企业标准的建筑业企业应纳尽纳、应统尽统，充分挖掘和发挥“四上”企业（规模以上工业企业、资质等级建筑业企业、限额以上批零住餐企业、国家重点服务业企业）在经济发展中的领头作用，促进全区建筑业健康发展。12月2日，龙岗区住建局联合区统计局举办房地产领域统计业务培训会，解读商品房销售面积及房地产从业人员及劳动报酬的各项知识及统计材料的注意事项，全区房地产开发经营企业、物业管理企业、房地产中介服务企业及房地产租赁企业共120多家企业人员参加，确保龙岗房地产业商品房销售面积正增长目标。

“问诊”企业难题，开具发展良方。龙岗区住建局制定了《龙岗区住房和建设局2019年服务企业工作方案》，明确服务对象、具体措施，局领导多次率队走访企业，帮助解决企业发展难题，获得挂点企业一致好评。

同时，落实推动制造业高质量发展的若干措施，创新举措，为重点重大项目开通优先服务绿色通道，优化行政审批项目办理流程，助力营商环境优化和民营企业发展；向辖区内先进制造业企业定向配租住房，积极“为凤筑巢”，鼓励企业扎根龙岗发展，凝聚龙岗产业核心力量。

对于重大项目，简化程序，提高效率，提前介入，跟踪服务，实行协调快速推进制度，对区重大项目招标投标有关问题需要进行协调解决的，定期召开专题协调会议，及时解决阻碍项目推进的各种问题和困难。对经区管委会工作会议讨论通过的重点基本建设项目，给予办理提前开工手续，由区质检安监部门提前介入建

设工程的监督管理，确保区政府重大项目实施顺利，保证工程质量和服务安全。

在服务重点项目建设方面，龙岗住建局更是火力全开。积极协调推进地下综合管廊建设，阿波罗未来产业园启动区综合管廊项目总长约5.15公里，已完工约2.3公里，正在进行土方开挖、基坑支护、管廊主体结构、隧道施工及管廊内部设备安装工作，进度完成62%。国际低碳城启动区综合管廊项目总长约2公里，一期长0.69公里，已完工0.65公里；二期长1.3公里，正在施工土方开挖、基坑支护、管廊主体结构施工，进度完成45%。坪地电缆隧道综合管廊总长4.26公里，目前正在开展管线迁改工作。

积极协调推进深港国际中心项目建设，深港国际中心项目是龙岗区2019年度十大挂图作战重点项目，对建设单位在工作中遇到的问题，龙岗住建局及时梳理情况，主动与市、区各相关职能部门联系，协调制定解决办法。2019年已协助建设单位解决工程施工报建、配套设施学校体育设施建设用地、临时路口开设、场地绿植迁改、配变电站、装配式建筑实施、人防设施建设等一系列问题，有力地保障了项目建设顺利推进。对项目办理商品房预售许可证事宜，龙岗区住建局详细解释了申请流程、所需资料等情况，并及时了解企业申请办理的需要，开通绿色通道，做好审批服务工作。

龙岗住建局高度重视“互联网+政务服务”建设，推行“一网通办、受审分离”机制，通过统一规范服务标准、优化服务流程和网上办理、开展网上咨询和提供人性化的创新服务等方式，构建起一整套公开透明、高效便捷的政务服务体系，让群众办事更方便。通过实行互联网+行政服务大厅，“一扇门”让市民获得高效服务；实行互联网+权责清单，“一张单”让百姓办事明明白白；实行互联网+一窗通办，“一窗式”缩短群众排队时间；实行互联网+制度创新，多部门事项“一条龙”搞掂。据统计，2019年1月1日至11月11日，该局行政服务大厅窗口办理施工许可审批、竣工验收备案、建设工程招标投标备案、物业服务维修资金专项使用备案、保障性住房申请等对外服务事项共17537项，群众的满意度达100%。

启用“龙岗小微工程”智慧监管系统，小微工程和零星作业进入“掌上监管”时代



举办工程质量观摩活动树立龙岗质量标杆